

Kære Klimabevægelse Medlem og/eller klimainteresserede

Klimabevægelsen holder nu åbent hver onsdag kl. 17-20 i de nye lokaler

Klimabevægelsen holder åbent hver onsdag i de nye lokaler på adressen Lyrskovgade 4 i Kulturhus Vesterbro, på Vesterbro i København. [LINK](#) Møderne er åbne for alle.

Vi planlægger et "tema" for hvert af møderne, og møderne vil da også i høj grad blive brugt for at præsentere medlemmer og andre for det væld af klima-projekter der er i gang, og hvordan man kan deltage. Man vil kunne se møderne på linket: <http://www.klimabevaegelsen.dk/kalender>

De næste 3 onsdage er følgende møder planlagt:

Onsdag 20. Oktober kl. 17-20

Hygge fra kl. 17 – og kl. 18 fortæller Thomas Meinert Larsen om KlimaTV

Onsdag 27. Oktober kl. 17-20

Hygge fra kl. 17 – og kl. 18 fortæller Thomas Meinert Larsen om Klimakortet Danmark

Onsdag 3. November kl. 17-20

Hygge fra kl. 17 – og fra kl. 18 vil Andreas Markert præsentere tanker om hvervning af flere unge til Klimabevægelsen

Bliv klogere på hvordan vi fremover skal planlægge bæredygtig samfundsmæssig udvikling ud fra andre kriterier end materiel vækst baseret på Brutto-National-Produktet (BNP).

På vores hjemmeside link "*Alternativer til Brutto-National-Produkt som strategisk ledesnor*", har vi samlet en række materiale om forskellige alternativer til BNP som ledesnor.

Bliv klogere på begreber som Global Footprint Index, Genuine Progress Indicator, Gross National Happiness, Happy Planet Index mv, og læs også om EU-kommissionens og OECDs ambitioner om at redefinere "samfundsmæssig vækst" ved brug af indikatorer som vurderer sociale og miljømæssige opgørelser på lige fod med økonomisk vækst. [LINK](#)

Living Planet Report 2010: Menneskeheden behøver nu 1,5 jordkloder

Menneskeheden anvender nu vedvarende ressourcer og producerer kuldioxid mere end 50% hurtigere end jorden kan bære afslører 2010-udgaven af Living Planet Report – den førende undersøgelse af planetens sundhed. Rapporten som udgives hvert andet år, udarbejdes af WWF i samarbejde med Global Footprint Network og Zoological Society of London.

Global Footprint Networks beregninger viser, at i de sidste 5 årtier er det menneskelige fodspor på jorden mere end fordoblet. I 2007, det seneste år, for hvilket der foreligger data, har menneskeheden brugt hvad der svarer til 1,5 planeter til støtte for dets aktiviteter. Sagt på en anden måde, det nu tager et år og seks måneder for Jorden at absorbere CO₂-emissioner og regenerere de vedvarende ressourcer, som folk bruger i et år. Carbon er den vigtigste faktor i det økologiske overtræk på kloden. En alarmerende 11-gange stigning i vores samlede Carbon Footprint i løbet af de sidste fem årtier betyder, at carbon nu tegner sig for mere end halvdelen af det globale økologiske fodspor. Arealer, der anvendes til fødevarerproduktion er en anden vigtig faktor i menneskehedens eskalerende fodspor. De 10 lande med det største økologiske fodaftryk er: De Forenede Arabiske Emirater, Qatar, **Danmark**, Belgien, USA, Estland, Canada, Australien, Kuwait og Irland. Hjemmeside: www.footprintnetwork.org

Det danske energiforbrug i 2. kvartal 2010 uændret i forhold til 2. kvartal 2009 – 4. Oktober

Det faktiske energiforbrug var uændret i 2. kvartal 2010 i forhold til 2. kvartal 2009. Forbrug af olie og kul faldt henholdsvis 0,3 pct. og 6,8 pct., mens forbruget af naturgas steg 13,6 pct.

Nettoimporten af el i 2. kvartal af 2010 var lavere end året før. Når der korrigeres for brændselsforbruget ved udenrigshandlen med elektricitet faldt energiforbruget i 2. kvartal 2010 med 1,2 pct. Det faktiske energiforbrug i første halvår af 2010 er steget 0,6 pct. i forhold til første halvår af 2009. Korrigeret for brændsler knyttet til nettoimport af el faldt energi-forbruget 0,4 pct. Udviklingen i energiforbruget skal ses på baggrund af, at vejret i såvel 2. kvartal som 1. halvår af 2010 var betydeligt koldere end i 2009.

Kilde: Energistyrelsen

Energistyrelsen: Rapport fra Miljøagentur giver skævt billede af Kyoto-opfyldelsen

Europa-Kommissionen og det Europæiske Miljøagentur har i udsendt deres årlige fremskridtsrapporter om medlemslandenes opfyldning på Kyoto-klimamålet. Rapporterne viser, at

EU-landene ser ud til samlet at opfylde målet under Kyoto-protokollen om at reducere udledningen af drivhusgasser med 8 pct. i perioden 2008-2012 sammenholdt med 1990. Derimod afviger rapporterne i deres vurdering af den danske status. Kommissionens fremskridtsrapport konstaterer således, at Danmark er på ret kurs mod at opfylde målsætningen med en såkaldt manko på nul i forhold til Kyoto-målet for 2008-2012. I Miljøagenturets rapport fremstilles Danmark som et land, der skal iværksætte yderligere tiltag for at nå Kyoto-målet. Årsagen til den forskellige vurdering er, at Kommissionens fremskridtsrapport baserer sig på den forventede udvikling for hele forpligtelsesperioden 2008-2012, mens det Europæiske Miljøagentur i sin rapport alene har bedømt EU's og medlemsstaternes fremskridt ud fra udviklingen i 2008 og de foreløbige tal for 2009. Miljøagenturet forudsætter således i deres rapport, at landene vil nå deres samlede reduktionsmål for perioden 2008-2012 ved præcist at nå en femtedel heraf hvert år i perioden. Dette synes uhensigtsmæssigt i forhold til vurderingen af Danmarks fremskridt, idet Danmark forventer større effekter af iværksatte virkemidler mv. i slutningen af perioden 2008-2012 end i begyndelsen.

<http://www.ens.dk/da-dk/info/nyheder/nyhedsarkiv/2010/sider/20101014miljoagenturrapportgiverskaevtbilledaefkyotoopfyldelsen.aspx>

Energibesparelsemuligheder og potentialer i erhvervslivet – 15. oktober 2010

En analyse af energibesparelsemuligheder og – potentialer viser, at der er et betydeligt besparelspotentiale i erhvervslivet, ikke blot fra en samfundsøkonomisk vinkel, men også privatøkonomisk. Det er analysens konklusion, at erhvervslivet kan realisere energibesparelser på hhv. 10, 16 og 33 pct. af energiforbruget såfremt tilbagebetalingstider på hhv. 2, 4 og 10 år accepteres. Analysen beskriver energiforbrugets fordeling på erhvervslivets brancher og slutanvendelser og gennemgår de tekniske og adfærdsmæssige besparelsemuligheder. Der er netop udkommet en sammenfattende pjece til analysens to rapporter, der gengiver hovedkonklusionerne: Sammenfattende rapport fra projektet "Analyse af energibesparelsemuligheder og – potentialer i erhvervslivet." Dansk Energi Analyse og Viegand & Maagøe, Oktober 2010. Derudover er analysen rapporteret i en kortlægningsrapport af erhvervslivets energiforbrug og en besparelserapport om potentialer:

<http://www.ens.dk/da->

[DK/ForbrugOgBesparelser/IndsatsIVirksomheder/Documents/Sammenfattende_pjece_energibesp_muligheder_i_erhvervslivet.pdf](http://www.ens.dk/da-DK/ForbrugOgBesparelser/IndsatsIVirksomheder/Documents/Sammenfattende_pjece_energibesp_muligheder_i_erhvervslivet.pdf)

Lykke Friis åbner Rødsand 2 - 13. oktober 2010

En af verdens største havvindmølleparker, Rødsand 2, beliggende syd for Lolland, blev tirsdag indviet. Klima- og energiminister Lykke Friis deltog i åbningen af parken. Det var under høj sol og efter en sejltur på en lille halv time, at klima- og energiminister, Lykke Friis, kunne træde ud på platformen af en af de 115 meter høje havvindmøller for at klippe den røde snor over og dermed officielt indvie Danmarks nyeste havvindmøllepark, Rødsand 2. - Det er regeringens mål, at Danmark er uafhængig af fossile brændsler i 2050. I løbet af de kommende måneder kommer vi med en strategi for, hvordan vi skal nå det ambitiøse mål, men allerede nu kan jeg godt sige, at havvind kommer til at være krumtappen i omstillingen til et samfund baseret på vedvarende energi. Derfor er indvielsen af Rødsand 2 en festdag, hvor vi træder endnu et stort skridt i retning af en fremtid fri af kul, olie og gas, siger Lykke Friis. Rødsand 2 bliver drevet af E.ON, som begyndte byggeriet i foråret 2009. Havvindmølleparken består af 90 vindkraftværker med en samlet effekt på 207 megawatt og skal producere 800 millioner kilowatt-timer om året. - Havvindmølleparker som Rødsand 2 er ikke kun til gavn for klimaet og Danmarks forsyningssikkerhed. Møllerne til parken er nemlig primært bygget i Danmark og har dermed skabt mange danske arbejdspladser de seneste to år, siger Lykke Friis. Rødsand 2 er den 12. havvindmøllepark i Danmark, hvilket er det højeste antal havvindmølleparker i verden. Rødsand 2 er en udmøntning af den energipolitiske aftale af 29. marts 2004 mellem regeringen, Socialdemokraterne, SF, et Radikale Venstre og Kristendemokraterne. Senest besluttede regeringen og partierne bag energiforliget, at udvide andelen af havvindmøller med det hidtil største projekt i Danmark, den 400 MW store Anholt havvindmøllepark. Den forventes færdig i 2012/2013. Fremadrettet er der allerede kortlagt egnede områder til etablering af flere havvindmølleparker i Danmark, herunder muligheden for at etablere det 600 MW store Kriegers Flak projekt i samarbejde med Tyskland. Klimakommissionen betegner vindmøller til havs som en af de vigtigste kilder til vedvarende energi, og anbefaler en markant udbygning af kapaciteten de kommende år. Derudover peger Klimakommissionen især på biomasse som en vigtig kilde til vedvarende energi.

<http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=54669&ref=newsletter&nls=fe77e201>

E.On øjner stort potentiale i Danmark – 13. Oktober

Det tyske energiselskab vil investere i det grønne Danmark, men kun i projekter af en betragtelig størrelse. Med åbningen af havmølleparken Rødsand 2 i går slog den tyske energigigant E.On sit indtog i Danmark fast. I dag løfter energiselskabet sløret for sine fremtidige aktiviteter i Danmark. Det oplyser Børsen. E.On har en fremadrettet strategi om at 2/3 af selskabets energiproduktion i 2030 skal komme fra vedvarende energikilder, og inden 2020 vil selskabet producere 4000 MW om året udelukkende baseret på havvind (i dag ligger det tal på 500 MW). Og her kan Danmark meget let komme ind i billedet. - Danmark er et foregangsland når det drejer sig om vindkraft. 20 pct. af den danske energiproduktion kommer jo fra netop vindkraft. Det er logisk i betragtning af landets geografi med åbne landskaber og en meget lang kyststrækning, men det vidner også om en fremsynethed, når det gælder vedvarende energi, siger Jonas Abrahamsen, adm. direktør i E.On Sverige. Jonas Abrahamsen peger på, at de mange underleverandørvirksomheder og det høje vidensniveau inden for vindenergi også er med til at øge E.Ons interesse i Danmark. Tore Harritshøj, der er direktør for E.Ons danske aktiviteter, tror også på, at E.On fortsat vil investere i Danmark. - Lad mig sige det sådan, at jeg bestemt ikke tror, at det er sidste gang, vi ser E.On investere i en vindmøllepark i Danmark. E.On er meget ambitiøse i Danmark, når det kommer til grøn energi, siger han. I perioden 2006 til 2013 har E.On afsat 48 mia. kr til projekter i Norden, og det er en af Tore Harritshøjs fornemmeste opgaver at sørge for, at en stor del af de penge investeres i danske projekter. Men han understreger over for Børsen, at mens han selvfølgelig vil gøre, hvad der står i hans magt for at tiltrække energiinvesteringer, så kræver det også, at man fra politisk side laver flere og bedre udbud af for eksempel store havmølleprojekter. E.On valgte tidligere på året ikke at byde på havmølleparken på Anholt på 400 MW på grund af for stramme restriktioner i forbindelse med udbuddet.

<http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=54698&ref=newsletter&nls=fe77e201>

Grønt lys for nyt 2.8 Mia kr dyrt jævnstrømskabel fra Danmark til Norge - 13. oktober 2010

Bestyrelserne i Energinet.dk og Statnett har nu besluttet at investere i en ny jævnstrømsforbindelse, Skagerrak 4, mellem Danmark og Norge. Kablet skal gøre det muligt at indpasse mere vedvarende energi i elsystemerne, skriver Energinet.dk. Allerede i slutningen af 2014 vil en ny, stor elektrisk forbindelse mellem Danmark og Norge være klar til at udveksle endnu mere miljøvenlig strøm mellem landene. Det står klart, efter bestyrelserne i Energinet.dk og Statnett, der er ansvarlige for elsystemerne i Norge og Danmark, har besluttet at investere de 2,8 milliarder kroner, som den nye jævnstrømsforbindelse kommer til at koste. Den kommende jævnstrømsforbindelse, der i daglig tale kaldes Skagerrak 4, vil kunne overføre 700 megawatt (MW) - svarende til ca. tre store havmølleparker på størrelse med Horns Rev 2 ved den jyske vestkyst. Ud over selve kablet kommer Skagerrak 4-forbindelsen desuden til at bestå af to stationsanlæg - et i Kristiansand i Norge og et i Tjele i Danmark, hvor de to selskaber allerede ejer de arealer, der er nødvendige for at udbygge stationerne. Landkablerne på den danske side bliver ca. 90 km lange, mens de i Norge bliver 12 km. Søkablet over Skagerrak bliver ca. 140 km langt. Energinet.dk og Statnett kommer til at eje anlægget med en ejerandel på hhv. 53 procent til Energinet.dk og 47 procent til Statnett. I både Danmark og Norge er de politiske godkendelser på plads. Klima- og energiminister Lykke Friis godkendte projektet i august.

<http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=54693&ref=newsletter&nls=fe77e201>

Københavnerne bakker ikke op om el- og brintbiler - 13. oktober 2010

En ny undersøgelse viser, at københavnernes langt fra er interesserede i en millionsatsning på brint- og elbiler. Ikke desto mindre holder politikerne fast i satsningen. - København skal sikre borgerne gode cykelruter og billig kollektiv trafik, mener borgerne. Det viser en ny undersøgelse foretaget af Jysk Analyse for Københavns Kommune blandt 551 københavnere, skriver Berlingske Tidende. Undersøgelsen afslører samtidig, at københavnernes langt fra er interesserede i el- og brintbiler. Også selvom de principielt støtter at kommunen skal være CO2-neutral fra 2025. Det står således i skærende kontrast til, at politisk flertal næste år ønsker at poste 25 mio. kr. i indkøb af brintbiler, etablering af kommunens anden brinttankstation og et samarbejde mellem erhvervslivet, forskningsinstitutioner og kommunen om udviklingen af alternative brændstofteknologier. Undersøgelsens resultat har dog ikke fået Københavns teknik- og miljøborgmester Bo Asmus Kjeldgaard til at skruer ned for de grønne transport-initiativer.

- Folk synes ikke, at vores satsning på brint og innovative løsninger er en god idé, men jeg er overbevist om, at det er den rigtige løsning på lang sigt. Der er ikke noget unaturligt i, at når noget er nyt, skal folk lige lære det at kende. Og jeg tror, det er vigtigt, at vi politikere tør gå forrest og tænke i, at vi skal investere i noget, som kan give vækst og arbejdspladser i fremtiden, siger Bo Asmus Kjeldgaard, der sammen med Københavns overborgmester, Frank Jensen (S), satser stort på udviklingen af alternativ grøn transport. På rådhuset støtter Venstres medlem af teknik- og miljøudvalget Lars Berg Dueholm op om udviklingen af alternative brændstoffer, men han mener ikke, at det er en kommunalpolitisk opgave. Derfor bakker han op om københavnernes holdning: at gode cykelforhold og effektiv kollektiv transport er vigtigere indsatsområder. - Der kører seks brintbiler rundt i København, og nu vil Bo Asmus Kjeldgaard bygge brinttankstation nummer to. Vi har ikke brug for højtflyvende prestigeprojekter fra en borgmester, der ser sig som Københavns svar på Al Gore. At tro, at vi med en halv million indbyggere i København kan drive brintteknologi frem, er grænsende til det naive. Det er meget vigtigere, at vi satser på noget, der virker og har betydning for københavnernes hverdag,« siger Lars Berg Dueholm.

<http://www.energy-supply.dk/article/view.html?id=54713&ref=newsletter&nls=fe77e201>

Interessante refleksioner fra George Monbiot, Miljø-Journalist og debattør for The Guardian
I sin klumme "The Process is Dead" reflekterer George Monbiot over, om COP-processen nogensinde vil give den politiske handling som vi har behov for, til trods for at vidnesbyrderne om de igangværende klimaforandringer bliver tydeligere og tydeligere.

<http://www.monbiot.com/archives/2010/09/20/the-process-is-dead/>

I sin klumme "Values of Everything" reflekterer Monbiot over, hvilke psykologiske faktorer som formodentlig afgør, om man bekymrer sig om andre mennesker (også dem man ikke kender, eller som først fødes om en generation), og dermed også for menneskeskabte klimaforandringer.

<http://www.monbiot.com/archives/2010/10/11/the-values-of-everything/>

KALENDEREN

18. Oktober. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland.

Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv.

Læs mere: <http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet>

23. Oktober. Planlægningsmøde om Permakultur-arrangementer i 2011.

Hvornår: Lørdag d. 23. oktober 2010 kl. 14.30

Hvor: Hegnstrup, Gl. Københavnsvej 14, 3550 Slangerup

Hvem: ALLE med interesse for kommende permakultur-events er hjertens velkomne!

Kontakt Karoline Nolsø Aaen, tlf: 2423 3883 for program og for at høre mere.

25. Oktober. Konference om Klimatilpasning i Danmark

Formålet med konferencen er at sætte fokus på klimaforandringerne og diskutere veje til at håndtere de udfordringer, som møder såvel myndigheder som politiske beslutningstagere på forskellige niveauer. Konferencen skal bidrage til at identificere og debattere de valgmuligheder, som beslutningstagere på alle niveauer står overfor i forbindelse med klimaforandringernes påvirkning af det danske samfund.

Læs mere og meld dig til på www.tekno.dk/klimatilpasning

Tid: D. 25. okt. 2010, kl. 10.00 - 15.30

Sted: Bygning 55, DGI-byen

Deltagerpris: Pris for deltagelse: 500 kr. inkl. moms.

Konferencen afholdes af Teknologirådet i samarbejde med Videncentret for klimatilpasning og Koordineringsenhed for forskning i klimatilpasning (KFT)

Spørgsmål vedrørende tilmeldingen kan ske til Eva Glejtrup, projektsekretær, eg@tekno.dk, 33320503 eller Hannibal Rasmussen, projektmedarbejder, hr@tekno.dk

25-26. Oktober. EUROPEAN SPECIAL SYMPOSIUM ON CLIMATE CHANGE AND IMPACT ASSESSMENT - Ålborg

The Special Symposium will deal with solutions and actions to adapt to and mitigate the impacts of climate change. It will involve important actors and stakeholders from all levels and sectors to help foster a fruitful dialogue and bridge gaps among climate change and impact assessment communities. We invite you to join us for a two-day symposium bringing together international experts and practitioners in impact assessment and climate change. Together we will review the latest studies and work linking impact assessment and climate change. And, we will highlight practical steps already taken and ways to move further.

<http://www.iaia.org/iaia-climate-symposium-denmark/>

OBS OBS: Nu er der mulighed for at deltage én dag alene – til reduceret deltagegebyr

- Programmet for miljøvurderingsdag ligger klart. Der gøres status over (vurdering af og) praktiske erfaringer med klima i miljøvurdering, og der ses fremad i forhold til behov og ønsker for det videre arbejde i kommuner, regioner, rådgivere m.fl.

- Keynotes på symposiet inkluderer talere fra Det Europæiske Miljøagentur, EU Kommissionen, Storbritanniens Miljøministerium samt videooplæg fra Nicholas Stern.

- Gratis tekniske ekskursioner til Siemens windpower, Aalborg Kommune samt toppen af Danmark. Nordic Research Day on Impact Assessment 27 October 2010

<http://dcea.dk/english/NordicResearchDay/overview.aspx>

26. Oktober. Klimaudfordringen - internationale og danske perspektiver. Møde i Odense

Efter fiaskoen på Klimatopmødet i København sidste år har klimapolitikken fyldt meget lidt i den offentlige debat i Danmark. Men klimaproblemerne vokser stadig. Der skal afholdes et nyt Klimatopmøde i Mexico i december 2010, og den danske Klimakommission vil hen over efteråret skabe ny debat om, hvordan vi egentlig får gjort noget ved problemerne. Derfor inviterer vi til et spændende dobbeltforedrag, hvor du kan blive opdateret om emnet, i godt selskab med...

Katherine Richardson, prodekan ved Københavns Universitet.

Katherine Richardson er formand for Klimakommissionen, men ved denne lejlighed vil hun fortælle om "Klimapolitik som storpolitik". Hvilke udfordringer opstår, når man forhandler om klimapolitiske løsninger i et ustabil internationalt system?

Rasmus Vincentz, klimakonsulent og tidligere medlem af Klimabevægelsens Landsudvalg.

Mens Katherine Richardson tager sig af det storpolitiske perspektiv, vil Rasmus Vincentz fokusere på det lokale og fortælle om, hvordan Klimakommissionens nye rapport og løsningsforslag er blevet modtaget af forskellige kredse i Danmark. Hvor stor er den politiske vilje til at føre forslagene ud i livet? Kan den enkelte borger gøre en forskel? Og er kommissionens forslag effektive nok?

Tid: Tirsdag den 26. oktober, kl. 12.00-14.00

Sted: Lokale 26A på Syddansk Universitet, Campusvej 55, 5220 Odense M.

Arrangører: Europabevægelsen på Fyn, Klimabevægelsen i Odense, Foreningen Samfundsblik, Grønt Netværk og Europe Direct, Odense Centralbibliotek.

For mere information: Kontakt *Rasmus S. Larsen* på tlf. 2585 2912 eller 1977@siestafisk.dk

26. Oktober. Don't tell it – show it! - Aftenarrangement om energibesparelser i små og mellemstore virksomheder - Vesterbro

TV-Bella har produceret seks små film om energibesparelser hos små og mellemstore virksomheder; en frisør, en tøjbutik, en kontorvirksomhed, en døgnkiosk, et værksted og en skole, der alle har sparet eller kan spare rigtigt meget af energiforbruget. Filmene kan ses [her](#).

Selv om virksomhederne har opnået store energibesparelser, så viste en hurtig energigennemgang, at der ofte er mange flere lavthængende frugter. Derfor afholdes nu konferencer med fokus på, hvordan virksomheder hurtigt kommer i gang med lette energibesparelser, og der gives en intro til den gratis energirådgivning, som gives til virksomheder i Københavns Kommune. Program:

19.30 - 19.40: Velkomst

19.40 - 20.10: Lette energibesparelser - sådan! Kåre Press-Kristensen, Det Økologiske Råd.

20.10 - 20.25: Miljøpunktets arbejde med energibesparelser, Niels Birk, centerleder, miljøpunkt Vesterbro/Sydhavn.

20.25 – 20.40: Kommunale tilbud: Grønne Erhverv, Jacob Hartmann, partnerskab og udvikling,

20.40 - 21.00: Pause

21.00 - 21.30: Diskussion, spørgsmål m.v.

Tirsdag d. 26. oktober i Salen i Vesterbro Demokratihuset, Valdemarsgade 4, 1.sal, Vesterbro.
Gratis deltagelse. Læs mere og tilmelding via www.showit.dk

28. oktober 2010 kl. 16.00 – 18.00

World Café i Omstilling Danmark, Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg
Kontakt: se <http://transitiondenmark.ning.com/>. Fødevaregruppen i Omstilling Danmark ved forsker Thomas Paul Jahn beretter om gruppens arbejde.

27-28. Oktober. Green Cities efterårskonference 2010, Albertslund

Hvordan får vi indsatsen for bedre miljø, klima og natur til at give mening - for bl.a. børn, borgere, virksomheder og ansatte i kommunen? Det handler efterårskonferencen 2010 om. Igennem en række oplæg og workshops bliver vi klogere på, hvordan vi skaber medejerskab til vores projekter for mere bæredygtig udvikling. Hør blandt andet: Jeppe Læssøe fra Danmarks Pædagogiske Universitetsskole give bud på, hvordan vi kan skabe medejerskab og forankring

En række praksishistorier om, hvordan man forankrer i praksis.

Christine Feldthaus, der med udgangspunkt i sine egne erfaringer, fortæller om hvordan man kan blive mere miljøbevidst i sin hverdag

<http://www.miljokommunerne.dk/billeder/Dogmekonferencer/Efterår2010/Efterårskonference2010.pdf>

<http://www.miljokommunerne.dk/> Tilmelding nødvendig. Reduceret pris for studerende.

29. Oktober. Debat-møde om Cochabamba og COP16

Mødet starter kl. 19.00 Forevisning af film fra Cochabamba efterfulgt af et ½ times oplæg fra Bolivias ambassadør Eugenio Poma, her vil han komme ind på Cochabambamødets konklusioner og visioner ift. COP16. Mødet afholdes i Byens Lys, den gamle biograf i Christiania

Arrangører: KLIMABUNDMØDET/ PACHAMAMA Gruppen, Casa Latinoamericana og Moder Jord Komiteen. Flere detaljer følger. Kontakt: Hanne Leni Andersen, haniand06@yahoo.es

30-31. Oktober. Permakultur i byen - introkursus den 30. og 31. okt.

Det er et 15 timers introduktions kursus til permakultur med særlig fokus på hvilke løsninger der er relevante i byerne. Kurset afholdes i København og underviserne er Esben Schultz og Mira Illeris.

Tilmelding: mira@selvforsyning.dk eller Tlf.: 62 24 32 32

Yderligere oplysninger under arrangementer på

<http://transitiondenmark.ning.com/events/event/listUpcoming>

2. November. Don't tell it – show it! - Aftenarrangement om energibesparelser i små og mellemstore virksomheder - Vanløse

Program:

19.30 - 19.40: Velkomst v. Bent Christensen, formand for Vanløse Lokaludvalg

19.40 - 20.10: Lette energibesparelser – sådan! Kåre Press-Kristensen, Det Økologiske Råd.

20.10 - 20.30: Lokale tilbud: Climate Street, Hør deltagende virksomheder fortælle energihistorier.

20.30 - 20.45: Kommunale tilbud: Jacob Hartmann, partnerskab og udvikling, Grønne Erhverv

20.45 - 21.00: Pause

21.00 - 21.30: Diskussion, spørgsmål m.v.

Tirsdag d. 2. november i Vanløse Kulturhus, Frode Jakobsens Plads 4 i Vanløse. Gratis deltagelse. Læs mere og tilmelding via www.showit.dk

4.november 2010 kl. 16.00 – 18.00

World Café i Omstilling Danmark, Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg

Kontakt: se <http://transitiondenmark.ning.com/>

Overvejelser over, hvilket beredskab der skal matche udviklingen af en multi-dimensionale krise.

Niels Johan Juhl-Nielsen lægger op til samtale.

8. November. Trafikværkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland.

Emne:

Sted: Kl. 19-21.30, Miljøpunkt Indre By-Christianshavn, Rådhuspladsen 77, st.tv.

Læs mere: <http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet>

10. November: Uddannelse for nødvendig bæredygtig omstilling – hvad skal Danmark gøre?

Dansk halvvejskonference for FN-tåret (2005-2014) for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling – med anbefalinger til regeringen og Folketinget om initiativer i den sidste halvdel af tiåret
Onsdag d. 10. november 2010 kl. 12.00-17.00 i Fællessalen på Christiansborg, København
Tiåret er en start og forberedelse på en fortløbende proces for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling – vi er nu halvvejs inde i starten og forberedelsen!

Deltagelse og tilmelding: Konferencen er gratis.

Sidste frist for bindende tilmelding* er fredag d. 5. november 2010.

Læs mere om program og tilmelding her: <http://www.eco-info.dk/ok/detail.asp?id=14654>

Konferencen er planlagt og arrangeret af: Stiftelsen Idébanken (Norge), 92-gruppen – Forum for Bæredygtig Udvikling og Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis / Øko-net mvh. Lars Myrthu-Nielsen, Øko-net / Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis
Tlf.: 62 24 43 24, Mobil: 40 73 43 24, E-mail: eco-net@eco-net.dk

Hjemmesider: www.bu.dk & www.ubu10.dk

11. november 2010 kl. 16.00 – 18.00

World Café i Omstilling Danmark, Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg

Kontakt: se <http://transitiondenmark.ning.com/>

Hvordan får vi sadlet om til bæredygtig trafik?

Trafikværkstedet og *Kjeld A. Larsen* fortæller om deres overvejelser.

13-14. November. Ny Bæredygtig Messe "Den Bæredygtige Familie", Fredericia

Emner som bæredygtighed, miljø og økologi spiller en stor og stadig stigende rolle i danskernes bevidsthed, og opmærksomheden og interessen omkring emnet er skærpet gennem de sidste par år. Bæredygtighed handler om at leve og indrette sig på en måde, så vi får dækket vores behov – uden at ødelægge fremtidige generationers muligheder for at opfylde deres behov. For danske familier er det meget håndgribeligt – det handler om, hvilken verden vi ønsker at overlevere til vores børn, børnebørn etc. Flertallet lader det ikke blive ved snakken og de gode hensigter. De foretager en række grønne valg ud fra princippet om "mange bække små...". Der er med andre ord et enormt potentiale for de virksomheder, der sælger produkter og ydelser, som understøtter holdbare løsninger. Publikums messen "Den Bæredygtige Familie" giver disse virksomheder en unik mulighed for at markedsføre og sælge deres produkter til et talstærkt publikum. Messen er opdelt i fem temaområder: Transport, Fødevarer, Bolig, Energi og Familie.

Læs mere på: <http://www.denbaeredygtigefamilie.dk/>

16. November. Don't tell it – show it! - Aftenarrangement om energibesparelser i små og mellemstore virksomheder – Indre By.

Tirsdag d. 16. november i Hovedkassen på Københavns Rådhus. Program:

19.30 - 19.40: Velkomst

19.40 - 20.10: Lette energibesparelser - sådan! Kåre Press-Kristensen, Det Økologiske Råd.

20.10 - 20.25: Resultater fra virksomhedsundersøgelse i Indre By, Jens Hvass, Miljøpunkt Indre By

20.25 – 20.40: Kommunale tilbud: Jacob Hartmann, partnerskab og udvikling, Grønne Erhverv

20.40 - 21.00: Pause

21.00 - 21.30: Diskussion, spørgsmål m.v.

Gratis deltagelse. Læs mere og tilmelding via www.showit.dk

18. november 2010 kl. 16.00 – 18.00

World Café i Omstilling Danmark, Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7-9, Frederiksberg

Kontakt: se <http://transitiondenmark.ning.com/>

Hvad ved vi om peak-oil og hvad er konsekvenserne af vores olieafhængighed? Omstilling Danmarks Olie-gruppe ved Ph.d-stud. *Mads Ville Marcussen*, Risø, lægger op til samtale.

27. november. Visioner for Bæredygtig økonomi – 1.ste høring om Økologisk Økonomi

1. høring om **Økologisk økonomi** (ØØ1-høringen)

27/11 2010 Kl. 12.30-17.00 i Valdemarsgade 4, 1665 København V.

Oplæg og dagsorden til høringen om økologisk økonomi uploades senest d. 13/11.

Kontakt: Mikkel Klinge Nielsen, Tovholder, Visioner for Bæredygtig økonomi mikkel@cbsu.dk

4. December. Global Day of Action – kampagnedag

Dette års version af 12-decembers kampagne-dag som under COP15 i 2009 tiltrak ca. 100.000 deltagere til en stor fælles manifestation i Københavns gader.

11-12. December. Transition Træning

Kurset henvender sig til dem som er eller vil være aktive i Omstillingsbevægelsen. Kurset giver inspiration til, hvorledes man igangsætter og gennemfører et succesrigt omstillingsinitiativ. Det er værktøjsorienteret og giver dig som deltager lejlighed til at afprøve de koncepter og metoder der har gjort Transition bevægelsen til en succes. Efter kurset er du klædt på til at videreformidle såvel teori som praksis i en nyetableret omstillingsgruppe. Kurset afholdes på Friland
Tilmelding: Erik Lemcke tlf: 61304427 eller Lars Keller tlf: 20240505.

Eller på Omstilling Danmarks hjemmeside.

Se mere på <http://transitiondenmark.ning.com/events/event/listUpcoming>

15. December. Deadline for ansøgning til deltagelse i Permakultur Workshop i Tyskland.

Workshoppen finder sted 5-14 Maj 2011 i Økosamfundet Sieben Linden:

<http://www.siebenlinden.de/> Intro: This workshop is directed towards everyone who is interested in sustainable lifestyles but has not yet found an easy access to the topic, people working in some area of sustainability as well as those who live in sustainable projects or want to found one / live in one and apply permaculture methods there". Arrangør: Global Ecovillage Network Europe.
Gratis deltagelse og dækning af rejser for deltagere fra EU-lande, herunder Danmark.

Læs mere: <http://gen-europe.info/>

Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på <http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev>

Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til sek@klimabevaegelsen.dk